

# 「铁腕君王」誓言干掉极端组织老窝

——记约旦国王兼三军总司令阿卜杜拉二世

## 被IS暴行激怒的国王

一位美国议员透露，飞行员卡萨斯贝被害的消息传来时，阿卜杜拉二世正在美国众议院武装力量委员会参加闭门会议，当时国王的表情变得异常愤怒。2月3日，阿卜杜拉二世通过国家电视台发表一份声明，对卡萨斯贝遇害表达悲痛，他说：“勇敢的飞行员为了国家和民族利益献出自己的宝贵生命，约旦政府将授予他烈士称号，我们将站在英雄烈士卡萨斯贝的家人一边。”之后，阿卜杜拉二世第一时间下令处决在约旦监狱里的女恐怖分子里沙维和“基地”组织高级头目卡尔布利。紧接着，他又向美国提出获得更多武器援助的要求，称将竭尽全力为死去的无辜者和国家英雄报仇。2月4日，美方宣布将对约旦的年度援助提高至10亿美元，美国国防部也承诺向约旦提供一笔额外援助。

由于阿卜杜拉二世态度强硬，媒体甚至传出他将“御驾亲征”的消息。美国《时代》周刊称，IS选择阿卜杜拉二世访问美国期间播出杀害卡萨斯贝的视频，应该是想让约旦退出美国主导的反恐联盟。之前，为了挽救被IS俘获的飞行员的生命，约旦暂停了对IS的空袭，但极端组织的暴行最终激起了约旦人民和阿卜杜拉二世的怒火。

伦敦国王学院学者称，烧死约旦飞行员卡萨斯贝是IS近年来发布的最恐怖、最令人作呕的一个视频。“他们想传达这样一个信息，直接参与打击行动的军事人员一旦被活捉就会遭到残酷杀害，从而打击周边国家的反恐意志和决心。”但IS这次显然错估了后果。

## 曾潜心钻研特种作战

1962年出生的阿卜杜拉二世，本名阿卜杜拉·本·侯赛因，是老国王侯赛因与其第二任妻子穆娜王妃所生的长子。侯赛因国王先前只有一名和前妻所生的女儿，作为国王长子的阿卜杜拉理应自动成为王位继承人，但考虑到约旦和周边局势不稳，深为前途担忧的侯赛因国王遂于上世纪60年代另立其弟哈桑亲王作为王储。

为了锻炼儿子的本领，侯赛因国王把年仅4岁的阿卜杜拉送去英国接受教育，而且特别要求侧重军事教育。1980年，年轻的阿卜杜拉考入英国桑赫斯特皇家军事学院，

2015年2月，当坠机被俘的约旦飞行员卡萨斯贝被极端组织以火刑杀害的消息传出后，行伍出身的约旦国王兼三军最高统帅阿卜杜拉二世立即下令对IS展开“冷酷无情的军事报复”，约旦空军陡然加大了空袭叙利亚境内的IS控制区的力度，外界甚至传出国王要亲自驾机参战的消息。一时间，外界对这位“铁腕君王”充满了好奇。



并先后获得直升机飞行员、伞兵和蛙人三重资格。1981年，已是陆军二级中尉的阿卜杜拉自愿前往联邦德国，就任英国龙骑兵第138营侦察组组长，在冷战对峙的前沿接受历练。1984年，阿卜杜拉进入约旦军队。在老国王的要求下，国防大臣把阿卜杜拉安排在陆军第40装甲旅担任排长。在这支约旦陆军的主力部队中，阿卜杜拉踏实历练，一步步干到营长的职位。

1986年，已是陆军少校的阿卜杜拉被调到约旦空军武装直升机队，职务是战术指导。两年后，阿卜杜拉担任约旦皇家特别行动部队指挥官，并晋升上校军衔。需要强调的是，约旦王室和这支特别行动部队有着密切的关系，阿卜杜拉的弟弟——费萨尔王子之前就在该部队担任过空军中队指挥官，而且该部队所有成员均来自追随哈希姆家族打天下的贝督因部落，素有“王国近卫军”之称。

作为特别行动部队的指挥官，阿卜杜拉对突击队技术和空降技术的研究几乎到了痴迷的地步，他曾独创一个训练项目锤炼士兵的快瞄快射本领，具体要求是：5名队员携带两支步枪、一支狙击枪，跑完10千米山路（有些路段坡度超过60度），然后快速举

枪射击移动目标，如果没能打中目标，队员需要往返40米再次射击。有意思的是，该项训练如今已成为约旦举办的“勇士竞赛”国际特种兵比武的固定内容。

1998年，阿卜杜拉被任命为约旦特种部队司令，同时晋升少将。1999年1月25日，病危的侯赛因国王在病床上废黜王储哈桑，正式册立阿卜杜拉为继承人。同年2月7日，侯赛因国王死于癌症，阿卜杜拉成为约旦国王，同时他依照宪法自动成为三军总司令。

## 努力追求“自主国防”

在中东地缘政治版图上，约旦曾是阿拉伯世界与以色列军事对抗的前线，如今又身处中东反恐战争的最前沿。阿卜杜拉二世通过“平衡外交”，既与周边大多数阿拉伯国家和睦相处，也与欧美和以色列交好。约旦也因此获得了美国的援助，为国家安全添了一把“保护伞”。

不过，阿卜杜拉二世绝不希望自己的国家依赖别人的保护，仍然追求“国防自主”。自登基以来，他总是亲自过问国防建设，甚至自掏腰包，成立“阿卜杜拉二世武器设计和发展局”(KADDB)。2001年3月的阿布扎比防务展上，阿卜杜拉二世亲自带着KADDB设计的AB14重型步兵战车来到会场，并邀请阿联酋总统扎耶德同乘战车，感受约旦军工部门的实力。不仅如此，他还根据自己指挥特战部队的心得，责成KADDB研制出一系列适合沙漠作战的新装备（如全地形车、反叛乱飞机等），这些装备在打击IS的国际军事行动中颇受外军好评。

俄罗斯《生意人报》认为，拥有强大忠诚的军队，是阿卜杜拉二世得以渡过“阿拉伯之春”动荡岁月的重要保证。约旦积极追随美国打击IS，未来势必得到西方国家的更多援助，令其地缘政治地位进一步上升。不过，约旦并非没有隐忧，该国一半人口是巴勒斯坦人，他们认为约旦王室不应坐视巴勒斯坦被占领土遭受以色列蹂躏。另一方面，约旦充当美国和海湾阿拉伯君主国干涉叙利亚内战的“大本营”，无形中得罪了支持叙利亚现政权的伊朗。阿卜杜拉二世能否带领约旦走出中东和平的雷区，仍需拭目以待。雷炎



## 环球军情

### 俄与塞浦路斯续签协议 塞港可供俄舰长期停泊

2月25日，俄罗斯总统普京与到访莫斯科的塞浦路斯总统尼科斯·阿纳斯塔夏季斯举行会谈并续签协议。塞浦路斯同意允许俄罗斯海军船只停泊当地港口，并商讨允许俄罗斯空军使用基地。普京表示，有关军事合作的目的是加强反恐和打击海盗，并使俄罗斯军舰能从邻国营救国民或补给燃料，不针对任何国家。塞浦路斯位于地中海东部，扼守欧洲、亚洲和非洲的海上要道，战略位置十分重要，欧美国家对于该区域的军事部署高度关注。有西方媒体分析称，这是俄罗斯对欧洲在乌克兰问题上对其进行制裁的报复威胁。

### 伊朗在波斯湾举行军演 发言人称已控制波斯湾

2月25日至27日，伊朗在波斯湾霍尔木兹海峡举行代号为“伟大先知-9”的大规模军事演习。据悉，此次演习的背景设定是伊朗遭到来自海上和陆地的军事攻击，伊朗军事力量迅速展开反击。在海上演习中，伊朗伊斯兰革命卫队进行了导弹发射，并出动包括炮舰和快艇在内的数十艘舰只围攻一艘航母模型。在陆军演习中，伊朗伊斯兰革命卫队出动了军事机器人等先进武器。伊朗发言人萨赫利表示：“革命卫队有责任维护波斯湾、霍尔木兹海峡的安全，为此我们举办了此次演习。实际上波斯湾在伊朗军事力量的控制之下。”

### 北约部队在俄边界阅兵 俄军空降兵在西部军演

2月24日，爱沙尼亚在纳尔瓦镇举行独立日阅兵仪式，来自美国和北约的部队参加了这次阅兵活动。据美联社报道，纳尔瓦镇靠近俄罗斯边界，与俄罗斯只隔了一条小河，这也是北约部队首次出现在如此接近俄罗斯边界的地区。25日，约2000名俄军伞兵奉命加入在西部与爱沙尼亚和拉脱维亚接壤地区的军事演习。俄国防部发言人克鲁格洛娃说，大约有500个单位的装备参加了这项在西部普斯科夫地区的演习。法新社报道称，俄方可能借伞兵演习展示力量，并警告邻国。俄举行的一系列演习使邻国和西方国家“心生警惕”。

## 外军掠影

# 回击IS暴行，埃及空军果断出手引关注



埃及空军列装的美制F-16战斗机

2月15日，极端组织“伊斯兰国”(IS)在利比亚的分支残忍杀害21名被绑架的埃及人，并将相关视频发布到了互联网上。事件发生后，埃及军方迅速作出反应。16日夜，埃及空军出动F-16战机对位于利比亚东部城市德尔纳的IS训练营、武器库等目标实施了两轮空袭，炸死至少40名极端组织人员。果断的空袭行动令埃及空军吸引了众多关注，各国在密切关注埃及下一步行动的同时，也对埃及空军的实力和未来发展表现出极大兴趣。

## 规模不小 实力不俗

公开信息显示，埃及空军目前兵力规模为5万人(现役人员3万，预备役人员2万)，共装备1100架固定翼飞机和290架直升机。空军司令部设在开罗，现任空军司令是

尤尼斯·哈迈德中将。埃及空军的主要作战装备是475架战斗机和100余架武装直升机，战斗机中包括228架F-16C/D、34架F-4E、18架幻影-2000EM/EM、82架幻影-5、113架米格-21，武装直升机包括

46架AH-64D和84架“小羚羊”。值得一提的是，埃及是装备F-16战机数量第四多的国家，仅次于美国、以色列和土耳其。从机型来看，埃及空军目前的228架F-16中有224架是F-16C/D Block40、4

架是最新的F-16C/D Block52，共编成8个战斗机中队。埃及空军的46架AH-64D武装直升机中有36架是由较早时候的AH-64A升级而来，10架是去年11月才接收的AH-64D Block2。

埃及现在拥有26个军用机场、7个军民两用机场、20处二线机场、1处高速公路机场、4个能起降军用飞机的民用机场。总的来看，埃及空军在战时可以使用机场数量达到58个。有意思的是，修建和维护这些机场的钱大多数来自美国援助。

## 主力装备 全靠外购

尽管实力不俗，但是埃及空军对于现状并不满意。曾于上世纪90年代末担任埃及空军司令的艾哈迈德·沙菲克中将认为，埃及空军必须拥有空天一体化侦察系统、更好的

指挥控制能力、更强大的攻击能力以及远程运输能力。为此，埃及空军需要采购新一代战斗机、空中加油机、大型运输机，还要成立空运司令部，其中采购新一代战斗机是埃及空军未来发展的重中之重。

2010年3月3日，埃及空军和美国洛克希德·马丁公司签订了采购20架F-16C/D Block52战斗机的合同。不过，这笔交易的执行并不顺利。由于受到埃及国内局势变化的影响，美国一度暂停战机交付，直到2014年才恢复执行合同。目前，美国已向埃及交付了4架，其余16架预计会在今年交付。2月16日，也就是埃及空军空袭利比亚境内IS目标之后数小时，埃及宣布将从法国采购24架“阵风”战斗机。此外，阿联酋也将向埃及空军转售36架二手幻影-2000战机。石宏